        TEMAT: JAKIE WYDARZENIE Z PRZESZŁOŚCI PRZYPOMNIAŁ 

                        HENRYK SIENKIEWICZ „KU POKRZEPIENIU SERC”?
 Henryk Sienkiewicz -  polski laureat Nagrody Nobla zasłynął przede wszystkim swoimi książkami historycznymi, które przedstawiały ważne wydarzenia z dziejów Polski.

Trylogia – „Ogniem i mieczem”, „Potop”, „Pan Wołodyjowski””

„Krzyżacy”.

Pisarz tworzył swoje wielkie powieści, kiedy Polska była pod zaborami. Jak sam mówił, pisał je „ku pokrzepieniu serc” swoich rodaków. Przedstawiając bohaterów, którzy wsławili się odwagą, honorem, męstwem, umiłowaniem ojczyzny dawał wzór patriotyzmu. Pokazując zwycięstwa Polski nad wrogami i najeźdźcami, przypominał  przykłady polskiej chwały i sukcesów. Dzieła Sienkiewicza budziły dumę narodowa, podnosiły na duchu, dawały nadzieję, że naród polski, który kiedyś pokonywał wrogów, zwycięży zaborców i odzyska niepodległość.

Dzisiaj poznamy fragment powieści „Krzyżacy”, której akcja dzieje się w średniowieczu, za czasów króla Jagiełły.

Proszę o przeczytanie fragmentu powieści – podręcznik, strona 128.

Wykonaj polecenia:

1. Napisz, jakie wydarzenie opisał Sienkiewicz w  swojej książce?

............................................................................................................................................

2. Dlaczego Sienkiewicz właśnie  tę bitwę  tak dokładnie przedstawił  czytelnikom swojej powieści?

...............................................................................................................................................
...................................................................................................................................................

    3. Ułóż wydarzenia w kolejności chronologicznej – wpisz odpowiednie obok.

Przekazanie mieczy przez heroldów i próba rozjuszenia króla tym przekazem. 

Koniec bitwy – przyniesienie do króla ciała wielkiego mistrza Ulryka von Jungingena. 

Zmotywowanie wojska śpiewem. 

Przejazd Władysława Jagiełły do polskiej chorągwi. 

Wyczekiwanie na bitwę. 

Decyzja o pochówku mistrza. 

Śpiewanie Bogurodzicy przez polskie wojsko. 

Przybycie krzyżackich posłańców. 

Rozważania króla po zwycięskiej bitwie.
4. Co bezpośrednio poprzedziło wymarsz polskich wojsk?

...............................................................................................................................................

Sienkiewicz,  pisząc swoją powieść historyczną, korzystał z KRONIKI Jana Długosza. Ojciec kronikarza brał udział w słynnej bitwie, możemy więc powiedzieć, że Jan Długosz miał informacje z tzw. pierwszej ręki. Z jego relacji wynika, że scena z nagimi mieczami rzeczywiście miała miejsce. Aby lepiej zrozumieć intencje Krzyżaków, trzeba pamiętać, że bitwa odbyła się w upalny letni dzień. Wojska krzyżackie czekały na początek walki na otwartym polu, smażąc się niemiłosiernie pod blachami rycerskich zbroi. Wojsko polskie było ukryte w lasach i czekając na  bitwę,  odpoczywało w cieniu drzew.

Informacja o tych okolicznościach pomoże Ci odpowiedzieć na następne pytania.

5. Jak posłowie krzyżaccy wyjaśnili powód swojego poselstwa i przysłanie Polakom dwóch mieczy?

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

6. Jaka była prawdziwa przyczyna przysłania posłów i ponaglania przeciwników do walki?

.................................................................................................................................................

7. Co pomyślał król Jagiełło, widząc z daleka krzyżackich posłów z białą flagą?

............................................................................................................................................

8. Jak odpowiedział polski król na fałszywe i przewrotne słowa krzyżackich posłów?

...............................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

9. Podaj przykład dowodzący szlachetności i chrześcijańskiej postawy króla Jagiełły.

.............................................................................................................................................

 10. Zaznacz cechy powieści.

utwór epicki – o wydarzeniach powiada narrator

utwór liryczny – o uczuciach  mówi podmiot liryczny

krótki utwór wierszowany

obszerny utwór pisany prozą

wielu bohaterów

mała ilość postaci

utwór zakończony morałem

obecność dialogów, opisów postaci i krajobrazów.

11. Co to znaczy, że narrator jest wszechwiedzący?

a) jest bardzo dobrze wykształcony

b) wie, co myślą i czuje bohaterowie utworu

c) jest jedną z postaci powieści

Jeśli masz ochotę możesz obejrzeć fragment filmu „Krzyżacy” w  reżyserii Aleksandra Forda.

Zachęcam

https://www.youtube.com/watch?v=nVqOlcjUTqk 

Temat: Zdania współrzędnie złożone. 

Uwaga, uwaga!

To jest nowy temat z gramatyki, nie jest trudny, ale ważny i wymaga zapamiętania.

Wiemy już, że zdania współrzędnie złożone to takie zdania, w których zdania składowe są tak samo ważne. 

Rozróżniamy cztery rodzaje zdań współrzędnie złożonych.

Każdy rodzaj ma inny wykres.

Każdy rodzaj łączy się za pomocą innych spójników i po tych spójnikach najłatwiej rozpoznać rodzaj zdania współrzędnie złożonego.

Zaczynamy!!

Rodzaje zdań współrzędnie złożonych

I Zdania łączne

( nazywają się łączne, ponieważ treści tych zdań łącza się ze sobą w czasie i przestrzeni, to znaczy zdania informują o tym, co dzieje się w tym samym czasie i w tej samej przestrzeni) 

spójniki : i , oraz, ani, ni, tudzież,  ,  ( przecinek – to znaczy, że niektóre zdania łączne                      


           dzieli  przecinek bez żadnego spójnika)     

                                                        ( tudzież to takie dawne oraz)

wykres:
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Np.

Idę ulicą i oglądam wystawy.

Nie wymyłem naczyń ani nie zamiotłem podłogi.

Słońce wzeszło, zrobiło się cieplej.

II Zdania przeciwstawne

( treści tych zdań przeciwstawiają się sobie)

Spójniki : a, ale, lecz, jednak, natomiast, zaś

Wykres
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np.

Wstałem wcześnie, ale spóźniłem się do pracy.

Pomogłem koledze, jednak mi nie podziękował.

W Lublinie świeci słońce, zaś w Warszawie pada deszcz.

III Zdanie rozłączne

(treść zdań składowych wyklucza się,  czyli musimy wybrać jedna lub drugą czynność)

Spójniki : albo, lub, bądź, czy

Wykres
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Np.

Latem pojadę na Mazury albo wybiorę się z przyjaciółmi w Bieszczady.


Wieczorami oglądam telewizję lub słucham radia.


Przygotuję jakiś obiad bądź pójdziemy do restauracji.

IV Zdania wynikowe

( treść zdania drugiego wynika z treści zdania pierwszego)

Spójniki : więc, zatem, toteż, dlatego

Wykres 
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Np.

Był przepiękny wieczór, więc postanowili pójść na spacer.


Uwielbiam wydawać pieniądze, toteż zawsze mi ich brakuje.


Jestem bardzo zapracowana, zatem myślę o zatrudnieniu gosposi.

	WAŻNA ZASADA INTERPUNKCYJNA

· stawiamy przecinki przed spójnikami łączącymi zdania przeciwstawne i wynikowe

· nie stawiamy przecinków przed spójnikami łączącymi zdania łączne i rozłączne


WYJĄTEK

Jeśli spójnik łączący zdania łączne lub rozłączne powtarza się w zadaniu, to przed drugim lub kolejnym użyciem powinien pojawić się przecinek.

Np.

Ani nie napisałem wypracowania, ani nie rozwiązałem zadań.

Pójdę na spacer albo posiedzę w domu, albo odwiedzę sąsiada.

Teraz poćwiczymy.

W poniższych zdaniach oddziel pionowa kreska zdania składowe ( przed spójnikiem lub przecinkiem). Nad zdaniem składowym napisz numer – 1, 2.

Narysuj wykres, pod wykres napisz, jaki to jest rodzaj zdania współrzędnie złożonego.

· Lubię swoje koleżanki, jednak czasem chcę posiedzieć sama z książką.

Wykres: 

Zdanie współrzędnie złożone ............................

· Oglądam telewizję i zajadam się chrupkami.

Wykres:

Zdanie współrzędnie złożone .......................................

· Nazwał go kłamcą, toteż ciężko go obraził.

Wykres:

Zadnie współrzędnie złożone.........................

·  Padał deszcz, ale wyszedłem z psem.

Wykres:

Zdanie współrzędnie złożone ..........................................

· Zostanę architektem bądź wybiorę karierę prawniczą.

Wykres:

Zdanie współrzędnie złożone...................................

· Czytam lekturę, robię notatki.

Wykres:

Zdanie współrzędnie złożone .....................................

· Oświadczę się Kasi lub na zawsze zostanę kawalerem.

Wykres:

Zdanie współrzędnie złożone ................................................

Szanuję ludzi, więc jestem uprzejmy wobec każdego.

Wykres:

Zdanie współrzędnie złożone .................................. 

Temat: Interpunkcja w zdaniach współrzędnie złożonych.

· Pomiędzy częściami składowymi zdań złożonych współrzędnie łącznych i rozłącznych nie stawiamy przecinka, np. 
· Miłosz zatrzymał się i sprawdził godzinę.

· Zjadł śniadanie oraz pobiegł do pracy.

· Zjem teraz albo wytrzymam do kolacji.

· Pomiędzy częściami składowymi zdań złożonych współrzędnie przeciwstawnych i wynikowych stawiamy przecinek! 

· Chcę wyjechać, ale obawiam się podróży.

· Kupiłabym ci prezent, lecz ostatnio zachowujesz się niemile.

· Jestem tutaj, więc możesz przestać mnie szukać.

· Spóźniliście się, zatem nie mogę was wpuścić do sali.

Wstaw przecinki w odpowiednich miejscach tekstu.

1.Jeszcze w zeszłym roku mieszkaliśmy w mieście.  

2. Na wiosnę mama zachorowała dlatego tata postanowił

wybudować dom na wsi. 

3. Długo się zastanawialiśmy czy to dobry pomysł. 

4. Mieszkanie w mieście miało swoje wady ale przynajmniej zawsze mieliśmy jakieś zajęcie.

 5. Mogliśmy pójść do kina albo wybrać się do aquaparku.

6. Decyzja jednak zapadła a my nie mieliśmy wyboru. 

7. Teraz cieszymy się że tak się stało. 

8. Kąpiemy się w pobliskim jeziorze i spędzamy długie godziny na wędrówkach w lesie.

 9. Mama też już się czuje lepiej więc jest częściej uśmiechnięta. 

10. Czasami tylko tęsknimy za dawnym stylem życia lecz wtedy siadamy z całą rodziną przy kominku rozmawiamy śmiejemy się i szybko zapominamy o miejskich przyjemnościach.

Zaznacz prawidłowe odpowiedzi.

a) Wypowiedzenie 4. to zdanie złożone:

A. współrzędnie łączne.

B. współrzędnie rozłączne.

C. współrzędnie przeciwstawne.

D. współrzędnie wynikowe.

b) Jeżeli zmienimy spójnik w zdaniu 8. na spójnik lub, to utworzymy zdanie:

A. złożone współrzędnie łączne.

B. złożone współrzędnie wynikowe.

C. złożone współrzędnie przeciwstawne.

D. złożone współrzędnie rozłączne.

c) Jeżeli zmienimy spójnik w zdaniu 9. na spójnik zatem, to:

A. utworzymy zdanie złożone współrzędnie łączne.

B. utworzymy zdanie złożone współrzędnie wynikowe.

C. utworzymy zdanie złożone podrzędnie.

D. nie zmienimy rodzaju zdania złożonego

d) Prawidłowy wykres zdania 5. to:
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D. 
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Teraz sprawdź swoje umiejętności, wykonując quiz”

https://buzz.gazeta.pl/buzz/13,157208,7068,wiesz-gdzie-postawic-przecinek-quiz-dla-orlow-interpunkcji.html?result=1
